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4 Neu und doch schon
bekannt – Die
rationalen Zahlen

4.1 Tom hat sich etwas ausgedacht

Im Physikunterricht geht es um Geschwindigkeitsre-
korde, der schnellste Mensch, das schnellste Tier im
Wasser und zu Lande. Tom interessiert sich sehr für
Rekorde und so hat er im Internet ein wenig nachgele-
sen. Dabei ist es gar nicht so einfach festzustellen, wer
in welchem Bereich wirklich den Rekord aufstellt. Bei
den Schwimmeuropameisterschaften 2008 in Eindho-

ven z. B. gewann der Franzose Alain Bernard die 50 Meter Freistil in 21,50 Sekunden.
Er hat damit einen neuen Weltrekord aufgestellt. Nur fünf Tage später unterbot der
Australier Eamon Sullivan in Sydney den Weltrekord in 50 Meter Freistil um 0,22 Se-
kunden.
Tom will Sara wieder einmal ärgern und kommt mit folgendem Problem zu ihr:

”
Liebe

Sara, du musst mir beim Rechnen helfen. Wenn der Schwimmrekord alle 5 Tage um
0,22 Sekunden unterboten wird – und das kann gut möglich sein, denn die Schwim-
mer/innen schwimmen jetzt mit Haifischanzügen –, nach wie vielen Tagen brauchen
die Schwimmer/innen dann weniger als null Sekunden, um 50 Meter zu schwimmen?“
Sara hat Tom nicht so recht zugehört und antwortet ihm, dass er nur immer 0,22
Sekunden abziehen muss und dazu die entsprechende Anzahl der Tage zählen muss,
um zum richtigen Ergebnis zu kommen.

In diesem Kapitel erfährst du,
1. dass es auch negative Bruch- und Dezimalzahlen gibt,
2. was die Menge der rationalen Zahlen ist,
3. warum man von rationalen Zahlen weder Vorgänger noch Nach-

folger angeben kann
4. und wie man mit rationalen Zahlen rechnet.

297 a) ja b) Der
Schwimmrekord
kann aufgrund
technischer und
körperlicher
Grenzen der
Schwimmer/innen
nicht alle 5 Tage
unterboten werden,
auf keinen Fall
kann man weniger
als 0 s für 50 m
brauchen.

297 Lies dir die Anfangsgeschichte noch einmal ganz genau durch! Versuche dann
folgende Fragen zu beantworten:
a) Hat Sara mit ihrem Vorschlag Recht, dass man so lange 0,22 Sekunden abziehen
muss, bis man auf eine Zahl kleiner als null kommt?
b) Welcher inhaltliche Denkfehler steckt in diesem Beispiel? Begründe, warum diese
Aufgabe eigentlich unsinnig ist!
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4.2 Mit dem Taschenrechner geht es oft schneller

Nun ärgert sich Tom ein wenig, denn eigentlich wollte er Sara
ärgern, aber sie hat den Witz seiner Aufgabe so gar nicht ver-
standen, weil sie ihm nicht gut zugehört hat. Ganz im Gegenteil
macht sich nun Tom sogar Gedanken, ob man das eigentlich
unsinnige Beispiel denn wirklich berechnen kann. Er nimmt
dazu gleich den Taschenrechner zur Hand, den sie gerade für
die Schule eingekauft haben, und versucht das Problem zu lösen.
Dabei kommt er auf einiges drauf!

298 nicht ganz
100-mal

298 Wie oft muss man 0,22 von 21,50 abziehen, um auf eine Zahl kleiner als null zu
kommen? Schätze das Ergebnis!

299 a) Zahlen,
Grundrechenopera-
toren, Klammern,
…
b) ×, enter-Taste
c) Tastenkombina-
tion 3 Punkt 4
d) Tastenkombina-
tion 5 − 3 enter, das
Ergebnis (2) steht
rechts in derselben
Zeile

299 Arbeite gemeinsam mit deinem Nachbarn/dei-
ner Nachbarin!
Nehmt eure Taschenrechner zur Hand, schaltet sie
ein!
a) Welche Tasten kennt ihr schon?
b) Welche Taste könnte das Multiplikationszeichen
darstellen? Welche Taste könnte dem

”
=“-Zeichen

entsprechen?
c) Versucht herauszufinden, wie man eine Dezimal-
zahl eingibt!
d) Berechnet nun 5 − 3 mit Hilfe des Taschenrechners! Wo am Display steht das
Ergebnis?

Tipp 4.1
Einige Tastensymbole und deren Funktionsweise auf dem Taschenrechner

Komma

”
=“-Taste

mal
dividiert
Diese Taste löscht die vorherige Eingabe oder wird zum Beginn
einer neuen Rechnung gedrückt, wenn diese nicht mit der vorhe-
rigen zusammenhängt.
Mit dieser Taste kommst du in den zweiten Funktionsteil. Dieser
ist (meist) in einer anderen Farbe oberhalb der normalen Tasten
angeschrieben.
Mit den Cursor-Tasten kannst du in der Anzeige herumwandern.

Diese Tastensymbole sind nicht auf allen Taschenrechnern gleich. Überprüfe, welche
Tastensymbole auf deinem Taschenrechner den obigen entsprechen!
Wenn du irgendwo nicht weiter weißt, schau in der Betriebsanleitung deines Taschen-
rechners nach!
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60 4 Neu und doch schon bekannt – Die rationalen Zahlen

Bei schwierigen Rechnungen kann man auch den Taschenrechner verwenden.
Taschenrechner funktionieren meist ganz einfach. Die Rechnungen werden fast ge-
nauso eingegeben, wie du sie bis jetzt angeschrieben hast. Nur das Rechnen selbst
übernimmt dann ein kleiner Computer.

300 Partner/innenarbeit
a) Eine/r überlegt sich mindestens fünf verschiedene Additionen und berechnet die
Ergebnisse mit dem Taschenrechner, der/die andere rechnet im Kopf. Vergleicht eure
Ergebnisse und schreibt die Rechnungen ins Heft!
b) Geht wie in a) vor und überlegt euch diesmal Subtraktionen!
c) Geht wie in a) vor und überlegt euch Multiplikationen!
d) Geht wie in a) vor und überlegt euch Divisionen!

301 Taste n
d
; 2nd

n/d 3 cursor 7
cursor 8

301 Finde heraus, wie man auf deinem Taschenrechner die Bruchzahl
2
5
eingibt! Wie

gibt man die gemischte Zahl 3 7
8
ein?

Tipp 4.2
Vor jeder neuen Rechnung mit dem Taschenrechner musst du auf die -Taste
drücken, sonst rechnest du mit den Zahlen der vorhergehenden Rechnung weiter.
Eine Bruchzahl gibst du mit der n

d
-Taste ein, eine gemischte Zahl mit der n

d
-Taste

im zweiten Funktionsteil (U n
d
). Mit dem Cursor gelangst du zu den verschiedenen

Stellen.

302 7 302 Untersuche, ob dein Taschenrechner Punktrechnung vor Strichrechnung rechnet,
indem du 1 + 2 ⋅ 3 = rechnest!

303 a) 0,2 b) 287,9
c) 26 d) 18,9 e) 8
f) 5,5 g) 6,6 h) 0

303I1)H2
K1 Stoppe die Zeit! Wie bist du schneller, mit dem Ta-

schenrechner oder mit dem Kopf?

a) 3,7 − 3,5 = b) 288,2 − 0,3 =
c) 2 + 5 + 19 = d) 3 + 11 + 4,9 =
e) 3,7 + 4,3 = f ) 8,7 − 3,2 =
g) 1,1 + 2,2 + 3,3 = h) 3,3 − 2,2 − 1,1 =

304 Richtig
ist (4).

304I1)H2
K1 ♦ Überlege zuerst mit einer Überschlagsrechnung, welche Zahl die Lösung von

5,2 ⋅ 10,5 − 39,8 ist! Überprüfe anschließend mit dem Taschenrechner!
(1)○ 14,2 (2)○ 14,4 (3)○ 14,6 (4)○× 14,8

305 a) 98 Mal b) —
c) 490 Tage, durch
Multiplikation mit
5

305 Tom ist ehrgeizig geworden. Das Rechnen mit dem Taschenrechner macht ihm
Spaß. Er versucht nun gleich das Eingangsbeispiel zu berechnen.
a) Wie oft muss er 0,22 von 21,50 abziehen, damit das Ergebnis eine Zahl kleiner null
ergibt? Hilf ihm und berechne mit deinem Taschenrechner! Du musst dazu von 21,50
fortlaufend immer 0,22 abziehen.
b) Wie könntest du das Ergebnis schneller berechnen?
c) Nach wie vielen Tagen wäre der Schwimmrekord auf einer Zahl kleiner null, wenn
er alle 5 Tage unterboten wird? Berechne und beschreibe, wie du vorgegangen bist!
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Tipp 4.3
Vergiss nicht, dass das Komma bei Dezimalzahlen am Taschenrechner mit einem
Punkt geschrieben wird, du aber einen Beistrich anschreiben musst!

306 a) 62,32
b) 1853,66
c) 16040,08
d) 12902
e) 3212,04
f) 11024056,97
g) 11,16666667
h) 59

36
i) 13

6

306I1)H2
K1 Berechne folgende Rechnungenmit deinemTaschenrechner! Schreibe die Lösungen

in dein Heft!
a) 65,4 − 3,08 = b) 1932 − 78,34 = c) 4652, 11 + 11387, 97 =
d) 12763 + 139 = e) 138,45 ⋅ 23,2 = f ) 1869,121 ⋅ 5897, 99 =
g) 134 ∶ 12 = h)⋆ 3

4
+ 8

9
= i )⋆ 2

3
+ 3

2
=

307 Erfinde selbst Aufgaben wie 305 und gib sie einer Kollegin/einem Kollegen zum
Rechnen! Kontrolliere ihre/seine Ergebnisse!

Tipp 4.4
Beim Rechnen mit dem Taschenrechner ist es wichtig, dass man vorher eine Über-
schlagsrechnung macht, um zu überprüfen, ob das Ergebnis stimmen kann und man
sich nicht vertippt hat.

308 a) 442 b) 5782
c) 279,74
d) 5,294117647

308 Schätze das Ergebnis durch eine Überschlagsrechnung ab und berechne es an-
schließend mit dem Taschenrechner!
a) 366 + 76 = b) 5920 − 138 = c) 14,2 ⋅ 19,7 = d) 72 ∶ 13,6 =

4.3 Toms Problem ist noch nicht gelöst – noch mehr nega-
tive Zahlen

In Aufgabe 305 hat Tom 98-mal 0,22 von 21,50 abgezogen, obwohl das mathematisch
und rechentechnisch sehr ungeschickt ist. Das Ergebnis auf dem Taschenrechner lautete
−0,06. Bisher habt ihr aber erst negative ganze Zahlen – also solche ohne Kommastellen
– kennen gelernt. Das wird sich jetzt ändern!

Herr Klein hat ein Guthaben von +233,46 € auf seinem Konto. Zu Beginn des Monats
wird die monatliche Miete von 413,94 € abgebucht. Wie lautet der neue Kontostand?
Berechne das Ergebnis mit dem Taschenrechner!
Beispiel:

Der neue Kontostand lautet −180,48 €.

309 Negativer
Kontostand
bedeutet Schulden
bei der Bank.

309I1)H3
K1 Wie kannst du das Ergebnis der obigen Aufgabe interpretieren? Was bedeutet ein

negativer Kontostand?

310 −310,20 €310I1)H2
K1 Auf dem Haushaltskonto der Familie Eisenstätter wird zu Beginn des Monats die

Wohnungsmiete abgebucht. Davor hatten sie ein Guthaben von 579,80 €. Die monatliche
Miete beträgt 890 €. Berechne den neuen Kontostand!
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62 4 Neu und doch schon bekannt – Die rationalen Zahlen

311 3,20 €; 10 €
−13,20 € = −3,20 €

311 Marie hat für einen Schulausflug 10 € von ihrer Mutter bekommen. Für Essen,
Eis und Eintritt hat sie insgesamt 13,20 € verbraucht. Wie viel Geld musste sie sich
ausborgen? Erkläre, wie du gerechnet hast!

312 9,90 €; 20 € –
29,90 € = –9,90 €

312 Nikolas hat 20 € in seiner Spardose. Wie viel Geld muss er
sich von seinem Bruder ausborgen, damit er die neuen Tormann-
handschuhe um 29,90 € kaufen kann? Erkläre, wie du gerechnet
hast!

313 4,7 ℃ – 6 ℃ =
–1,3 ℃

313I1)H1
K1 Ein Thermometer zeigt eine Temperatur von 4,7 ℃ an. Im

Laufe der nächsten beiden Stunden fällt die Temperatur um 6 ℃. Wie viel Grad Celsius
hat es dann? Veranschauliche den Sachverhalt auf einer Zahlengeraden!

314I1)H1
K3 Lass dir zusammen mit deiner Nachbarin/deinem Nachbarn je zwei Beispiele mit

konkreten Zahlen einfallen, deren Ergebnis jeweils eine negative Dezimalzahl ist!

Bei den vorangegangenen Beispielen sind die Lösungen Zahlen, die du bis jetzt im
Mathematikunterricht noch nicht kennen gelernt hast. Es handelt sich dabei um negative
Bruchzahlen (da ja Bruchzahlen auch als Dezimalzahlen dargestellt werden können).
Und schon ist eine neue Zahlenmenge entstanden:

Menge der rationalen Zahlen
Erweitert man die ganzen Zahlen um die positiven und negativen Bruchzahlen, so
erhält man die Menge der rationalen Zahlen. Das Symbol dafür ist ℚ.

Anders gesagt:
Eine Zahl, die als Bruch (Quotient) zweier ganzer Zahlen geschrieben werden kann,
heißt rationale Zahl. −a

b
=

a
−b

= −
a
b

mit b ≠ 0

Tom und Sara sind irgendwie fasziniert, schon wieder gibt es eine neue Zahlenmenge
und die ist eigentlich ganz einfach, denn das Rechnen funktioniert so wie bei den ganzen
Zahlen.
Sie versuchen gleich, Beispiele für rationale Zahlen zu finden:

−14 = − 14
1
= 14

−1 oder − 2
5
= −2

5
= 2

−5 = −0,4 oder 1,7 = 17
10

usw.

315 Finde fünf Beispiele für rationale Zahlen und schreib sie auf!
316 Division durch
null ist nicht
definiert! 316I1)H4

K1 Überlege und begründe, warum bei
a
b
der Nenner b nicht null sein darf!

317 a) −3
4
= −0,75

b) −1
19
=

−0,05263157…
c) −5

23
=

−0,2173913…

317♦ Berechne und schreibe das Ergebnis sowohl in Bruch- als auch in Dezimaldarstel-
lung an! Du kannst den TR zu Hilfe nehmen.
a) (−33) ∶ 44 = b) (−2) ∶ 38 c) 10 ∶ (−46)
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Runden beim Taschenrechner
Der Taschenrechner zeigt dir z. B. bei Aufg. 317 b) viele
Kommastellen an. Hier ist es sinnvoll zu runden. Meist
wird das Ergebnis auf zwei oder drei Nachkommastellen
gerundet. Auf jeden Fall kann das Ergebnis nicht genau-
er als die Angabe sein. Das ist dann wichtig, wenn die
Angabezahlen z. B. durch Messen gewonnen wurden.

318 a) −4,556
b) 76,006 c) −1,210

318I1)H2
K2 Berechne mit dem Taschenrechner und runde auf 3 Nachkommastellen! Vergiss

nicht, vorher eine Überschlagsrechnung zu machen!
a) 123 ∶ (−27) = b) 1926 ∶ 25,34 = c) (−749,287) ∶ 619 =

319 Richtig
ist (2).

319I1)H4
K3 Welche Zahl würdest du als Ergebnis der Rechnung (−37) ∶ (+3,3) angeben?

Begründe!

(1)○ –11,0 (2)○× –11,2 (3)○ –11,21 (4)○ –11,212

320 a) Eine
Angabe ist im
Allgemeinen
genau, wenn sie
durch Zählen
entstanden ist, und
eine Näherung,
wenn gemessen
wurde.
b) Bei einer
Messung entsteht
ein Messfehler und
der wird beim
Rechnen i. A. nicht
kleiner.

320I1)H4
K3 ⋆ a) Überlege, wann eine Angabe genau ist und wann nur eine Näherung!

b) Warum kann ein Ergebnis im Allgemeinen nicht genauer als die Angabe sein?

4.4 Darstellung und Ordnung rationaler Zahlen
So wie die ganzen Zahlen (vgl. Kap. 2.1, S. 26) können auch die rationalen Zahlen auf
einer Zahlengeraden dargestellt werden.

Die Menge der rationalen Zahlen auf der Zahlengeraden
Die Menge aller positiven und negativen Zahlen, die als Brüche dargestellt werden
können, heißt Menge der rationalen Zahlen. Jeder Zahl wird eindeutig ein Punkt
auf der Zahlengeraden zugeordnet. Die Zahlen links von null haben ein negatives
Vorzeichen und heißen negative rationale Zahlen, die Zahlen rechts von null heißen
positive rationale Zahlen und haben ein Plus als Vorzeichen. Die Zahl Null hat kein
Vorzeichen.

−4 1 2–5,75 –2,5 − 1
2

3
2

15
4

5,50

negative rationale Zahlen positive rationale Zahlen

Tipp 4.5
Wie bei den ganzen Zahlen muss das

”
+“ , wenn es ein Vorzeichen ist, nicht ange-

schrieben werden. Das
”
−“ hingegen immer!
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321I1)H1
K1 Trage auf der Zahlengeraden die Zahlen −1,5; −4; 2

3
; − 1

2
; 3 und 0,5 durch Kreuze

ein!

−5 −4 −3 −2 −1 1 2 3 4 50

322 −2,8; −2 1
5
;

-1,5; − 2
3
; 1
2
; 2,1; 3,4

322I1)H3
K1 Welche rationalen Zahlen sind durch Kreuze auf der Zahlengeraden markiert?

−3 −2 −1 1 2 30

323I1)H1
K2 Zeichne eine Zahlengerade und trage folgende rationale Zahlen ein! Wähle dazu

jeweils eine geeignete Einheitsstrecke!
a) −2,4; −1,5; − 1

2
; 2; 4,7; 5 2

3
b) −5,8; −4 1

2
; −3 1

4
; −1,4; 2

5
;
3
2
; 2,7; 3 3

4
;
56
10

Tipp 4.6
Wie bei den ganzen Zahlen liegt auch bei den rationalen Zahlen die kleinere Zahl auf
der Zahlengeraden links von der größeren Zahl.

”
kleiner als“ =

”
links von“

”
größer als“ =

”
rechts von“

324I1)H4
K1 Setze das

”
>“- oder das

”
<“-Zeichen so ein, dass die folgenden Aussagen wahr

werden! Erkläre, wie du zu deiner Entscheidung gekommen bist.

a) −0,2 < 0,31
3
2
< 5

3

− 11
6
< − 1

6
1
6
< 3

2

b) − 2
3
> − 5

6

−0,4 > −0,42
− 7

3
< − 1

2
3
4
> 5

7

c) 8
7
< 2

− 4
9
> −3,2

−6,8 < − 60
100

0 < 0, 6̇

325 − 7
3
, − 11

6
, − 3

2
,

− 5
6
,− 2

3
, − 1

6
, 0, 1

6
, 1
3
,

1
2
, 7
6
, 3
2
, 5
3

325 Ordne die folgenden Zahlen so, dass die kleinste Zahl ganz links steht:
1
6
; − 7

3
;
7
6
; − 3

2
;
3
2
;
1
2
; 0;

5
3
; − 5

6
; − 2

3
;
1
3
; − 1

6
; − 11

6

326 a) 4010, 4001,
1040, 41, −41, −140,
−1004, −4100
b) 5,423; 3,452;
3,254; −2,543;
−3,254; −4,352;
−4,523; −5,243
c) 2,5609; 2,5096;
2,0596; 2,0569;
−2,65; −2,659;
−2,8901; −2,9056;
−2,965 d) 19,825;
19,582; 19,528;
19,258; 19,002;
−19,528; −19,582;
−19,852 326 Sortiere die Zahlen der Größe nach! Beginne jeweils mit der größten Zahl!

a) −1004; −4100; 04010; 4001; 1040; 0041; −0041; −0140
Welche Nullen braucht man hier eigentlich nicht?
b) −3,254; −2,543; 3,452; −4,523; −4,352; −5,243; 5,423; 3,254
c) 2,5609; −2,650; −2,6590; −2,9056; 2,0569; 2,0596; −2,9650; 2,5096; −2,8901
d) 19,582; 19,825; 19,258; −19,825; 19,528; −19,528; −19,582; 19,002

327 a) Z. B. − 5
8
,

durch Markieren
eines Punktes auf
der Zahlengeraden
bzw. durch
Erweitern des
Bruches.
b) Prinzipiell
können unendlich
viele Bruchzahlen
gefunden werden.
c) Antwort wie in
b)

327⋆ Wie viele Zahlen liegen dazwischen?
a) Kennzeichne und benenne auf einer Zahlengeraden eine Bruchzahl, die zwischen
− 1

2
und − 3

4
liegt! Erkläre, wie du diese Bruchzahl ermittelt hast!

b) Verdopple nun auf deiner in a) gezeichneten Zahlengeraden die Einheitsstrecke und
markiere wieder die Zahlen − 1

2
und − 3

4
! Wie viele Bruchzahlen kannst du nun finden,

die zwischen den beiden gegebenen Zahlen liegen?
c) Was wäre, wenn du nun deine Einheitsstrecke noch einmal verdoppeln würdest?
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Die Menge der rationalen Zahlen ist wie ℤ eine Menge mit unendlich vielen
Elementen. Zwischen zwei ganzen Zahlen können immer unendlich viele rationale
Zahlen gefunden werden. Doch auch zwischen zwei rationalen Zahlen können immer
unendlich viele weitere Brüche gefunden werden (es kann immer halbiert werden).
Nur weil

”
zeichnerisch“ zu wenig Platz ist, sind nicht weniger Zahlen dazwischen.

Das bedeutet aber, dass es nicht möglich ist, einen eindeutigen Vorgänger oder
Nachfolger einer rationalen Zahl zu finden. Bei den ganzen Zahlen ist das möglich, es
muss immer nur 1 abgezogen oder dazugezählt werden. Wie bei den ganzen Zahlen
gibt es auch bei den rationalen Zahlen keine kleinste und keine größte Zahl, denn ein
bisschen etwas kann man immer abziehen oder dazuzählen.

−1
2

−1
3

−1
4
−1
5

1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

0

328 Stimmt nicht,
da dazwischen
unendlich viele
Bruchzahlen liegen,
z. B. 1

3
.

328I1)H4
K1 Paul Kuddelmuddel meint:

”
2
4
ist die nächstgrößere Zahl nach

1
4
.“ Was meinst du

dazu?

4.5 Entgegengesetzte rationale Zahlen –
Der Betrag rationaler Zahlen

Sehr schön, Tom freut sich! Die rationalen Zahlen hat er schon fast verstanden, denn
eigentlich ist alles so wie bei den ganzen Zahlen. Sie werden gleich dargestellt und
haben auch eine Ordnung. Genauso verhält es sich mit dem Betrag.

Entgegengesetzte rationale Zahlen und ihr Betrag
Die rationalen Zahlen −3,6 und 3,6 haben vom Nullpunkt den gleichen Abstand.
Daher haben sie auch den gleichen Betrag, nämlich 3,6. Nur die Vorzeichen sind
verschieden. Sie heißen entgegengesetzte rationale Zahlen.

0 3,6–3,6

-3,6 3,6

3,63,6

Der Betrag wird genauso wie bei den ganzen Zahlen geschrieben:

􏿙+
5
6
􏿙 = 􏿙−

5
6
􏿙 =

5
6

329I1)H1
K1 Entgegengesetzte Zahlen liegen symmetrisch zum Nullpunkt. Kennzeichne drei

weitere Paare von entgegengesetzten rationalen Zahlen und beschrifte sie!

0–5 5–2,5 2,5− 10
3

10
3

330 a) 8, –8; 12, 12;
72, –72; 91, 91; 5,9;
5,9; 22,8; 22,8 b) 15

4
,

− 15
4
; 17

2
, 17

2
; 3 9

10
,

3 9
10
; 12 1

4
, −12 1

4
; 8 4

5
,

8 4
5
; 4 3

4
, 4 3

4330I1)H2
K1 Gib jeweils den Betrag und die entgegengesetzte Zahl an!

a) +8; −12; 72; −91; −5,9; −22,8 b) 15
4
; − 17

2
; −3 9

10
; 12 1

4
; −8 4

5
; −4 3

4
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331 − 75
10
; −1,25;

1571; 7; 0
4
; −12 1

4
;

49
4
; 10

8
; 21

3
; 7,5; − 60

2
;

−15; 30; 0

331I1)H2
K3 Gib jeweils eine Zahl mit dem gleichen Betrag an!

75
10
; 1,25; −1571; −7; 0

4
; 12 1

4
; − 49

4
; − 10

8
; − 21

3
; −7,5; 60

2
; 15; −30; 0

332 a) 0 b) −5, −4,
−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3,
4, 5 c) −1, 0, 1
d) −1, 0, 1

332 Gib an, welche ganzen Zahlen zwischen den entgegengesetzten rationalen Zahlen
liegen!
a) − 3

4
; 3
4

b) −5,23; 5,2 c) −2; 2 d) − 11
8
; 11

8

333 Setze jeweils eines der Zeichen (<,>,=) so ein, dass die Aussage stimmt!

a) –3 < 5

|–3| > |2|

17 > –18

|6,75| < |–14,2|

|–6,75| < |14,2|

–6,75 < 14,2

b) 16,5 < 24,45

26,25 < 34,2

|–3| = |+3|

–104,25 > –112,2

|–3| < |3,4|

75 < 82,95

334 a hat den
größeren Betrag:
0 < |b| < |a|; a und
b sind beide
negative
Zahlen⇒ Beträge
der Zahlen sind
gleich den
entgegengesetzten
Zahlen.⇒ Jene
Zahl, die am
weitesten im
negativen Bereich
von null entfernt
ist, ist auch im
positiven Bereich
am weitesten von
null entfernt.

334I1)H4
K3 ⋆ Es gilt a < b < 0. Welche der beiden Zahlen hat den größeren Betrag? Begründe

deine Antwort!

335
x > 0 ⇒ −x < 0
z. B.
2 > 0 ⇒ −2 < 0.
x < 0 ⇒ −x > 0
z. B.
−2 < 0 ⇒ 2 > 0.
Begründung:
Spiegelung am
Zahlenstrahl.

335 In welchen Fällen ist eine rationale Zahl größer als ihre entgegengesetzte Zahl?
Wann ist sie kleiner als ihre entgegengesetzte Zahl? Erkläre deine Antwort anhand von
Beispielen!

336 Ergänze die folgenden Aussagen so, dass eine wahre Aussage entsteht!

a) –3,44 < –2,44

|–17,05| = 17,05

18 <
37
2

| 15
4
| <

15
2

b) |0,5| > 0,3

|–5,4| = 5,4

121 < |-122|
18
5

= | − 18
5
|

4.6 Auch rationale Zahlen kann man addieren und subtra-
hieren…

Das Addieren und Subtrahieren rationaler Zahlen ist nicht schwierig. Es gelten dabei die
gleichen Vorzeichenregeln wie beim Rechnen mit den ganzen Zahlen. Zusätzlich musst
du noch die Rechenregeln des Bruchrechnens anwenden. Zur Erleichterung kannst du
z. B. an Guthaben (+) und Schulden (−) denken.

337 Du kannst diese Aufgabe alleine machen oder zusammen mit einer Kollegin/einem
Kollegen.
Nimm zusätzlich dein Mathebuch aus der zweiten Klasse zu Hilfe und schreib dir noch
einmal die Rechenregeln für das Rechnen mit Brüchen auf (MatheFit2, ab S. 76) und
wiederhole die Vorzeichen- bzw. Klammerregeln für das Rechnen mit ganzen Zahlen
(MatheFit3, ab S. 42)!
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Am Ende sollst du eine für dich übersichtliche Darstellung in deinem Heft haben, wo
du immer nachschlagen kannst, wenn du mal nicht weiter weißt!

338 a) 16,7;
−82,15; −1,4
b) −51,97; 100,45
2,99
c) 17

15
; − 127

30
; 11

8
d) 702

259
; − 27

38
; 17
50

338I1)H2
K1 Zum Aufwärmen: Führe folgende Additionen aus, rechne wie mit Guthaben und

Schulden! Löse zuerst die Klammern auf!
a) (+3,8) + (+12,9) =

−139,45 + 57,3 =
(−8,3) + (+6,9) =

b) (−19,67) + (−32,3) =
200,05 + (−99,6) =
100,06 + (−97,07) =

c) 4
5
+ 3

9
=

􏿴− 11
6
􏿷 + 􏿴− 12

5
􏿷 =

− 7
8
+ 9

4
=

d) 􏿴− 16
37
􏿷 + 􏿴+ 22

7
􏿷 =

􏿴− 15
19
􏿷 + 􏿴+ 3

38
􏿷 =

􏿴− 17
25
􏿷 + 􏿴− 17

50
􏿷 =

339 a) 3,5 b) − 3
4

c) 0,05

339I1)H2
K2 Berechne und stelle die Rechnung und das Ergebnis grafisch (mit Pfeilen) dar!

a) −1,7 + 5,2 = b) (+ 3
4
) + (− 3

2
) = c) −1,2 + 5

4
=

340I1)H2
K1 Ergänze die Tabelle!

Alter Kontostand Gutschrift oder Lastschrift Neuer Kontostand
+ 250,50 € –186 € 64,50 €
–320 € 772,25 € +452,25 €
310,10 € +361,80 € –51,70 €

Tipp 4.7
Wenn es zum Rechnen vorteilhaft ist, wandle Brüche in Dezimalzahlen um!

341 a) −1,9999
b) −3,3929
c) 27,0835 d) —

341I1)H2
K1 ⋆ a) Welche rationale Zahl ergänzt −7,0001 zur ganzen Zahl −9?

b) Welche rationale Zahl ergänzt −11,6071 zur ganzen Zahl −15?
c) Welche rationale Zahl ergänzt −12,0835 zur ganzen Zahl 15?
d) Beschreibe, wie du in Aufgabe a) bis c) vorgegangen bist!

342 a) −8,947
b) −2,745

342I1)H2
K1 Additionsstern: Addiere jeweils die vier Zahlen!

a) b)

5,409 −1,76

−13,894

1,298

− 2
5

− 6
9

− 3
7

− 5
4

Subtrahieren rationaler Zahlen
Wie beim Subtrahieren ganzer Zahlen entspricht das Subtrahieren rationaler Zahlen
eigentlich dem Addieren der entgegengesetzten Zahl.

Z. B. (+7,2) − (−6,8) = 7,2 + 6,8 = 14
(−12,43) − (+9) = −12,43 + (−9) = −12,43 − 9 = −21,43
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343 a) 42,8;
−212,3; 10,776
b) − 65

42
; 139

12
; −5

343I1)H2
K1 Führe folgende Subtraktionen aus! Schreibe die Rechnung zuerst ohne Klam-

mern an!

a) 66,8 − (+24) =
−123,5 − (+88,8) =
(+29,476) − (+18,7) =

b) 􏿴− 5
6
􏿷 − 􏿴+ 5

7
􏿷 =

22
3
− 􏿴− 17

4
􏿷 =

− 30
2
− 􏿴− 30

3
􏿷 =

344I1)H2
K1 Fülle die leeren Felder aus! Rechne jeweils 1. Spalte minus 1. Zeile!

a) b)
− −3 −7 10

−6 −3 1 −16

3 6 10 −7

−7 −4 0 −17

− 4,3 −1,9 5,6

−7,4 −11,7 −5,5 −13

2,8 −1,5 4,7 −2,8

−3,1 −7,4 −1,2 −8,7

c) d)
− 0,5 −3,7 −2,4

−2,3 −2,8 1,4 0,1

−4,2 −4,7 −0,5 −1,8

5,5 5 9,2 7,9

− 1
2

− 9
4

5
6

− 3
7

− 13
14

51
28

− 53
42

5
3

7
6

47
12

5
6

− 8
5

− 21
10

13
20

− 73
30

345 a) − 5
6

b) −2,7
c) 0 d) 0

345I1)H2
K1 ♦ Berechne die Lösung! Beachte dabei die Klammerregel!

a) 2
3
− 􏿴 1

2
− 1

3
􏿷 − 􏿴 3

2
− 1

6
􏿷 = b) − 3

5
− 1

4
− 􏿴 3

2
− 2

5
􏿷 − 3

4
=

c) − 4
5
− 􏿴− 3

4
+ 1

5
􏿷 − 􏿴− 1

4
􏿷 = d) 4

5
− 􏿴 3

4
− 1

5
􏿷 + 􏿴− 1

4
􏿷 =

Tipp 4.8
Addieren und Subtrahieren rationaler Zahlen mit dem Taschenrechner:
Wenn du Rechnungen mit dem Taschenrechner lösen möchtest, musst du dazu Fol-
gendes beachten:

Eingabe von negativen Zahlen:
Eine negative Zahl wird (meist) entweder so eingegeben:

oder so:
Die Vorzeichentaste gehört direkt zur nachkommenden Zahl, du brauchst daher auch
keine Klammer eingeben.

Eingabe von Bruchzahlen:
Mit der Taste kannst du Bruchzahlen eingeben, die Tasten lassen dich
wie mit einem Cursor weiterspringen.
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346 a) 30,82;
−1941,96; 172,539;
−660,461
b) 409,045; −87,17;
−851,478; 242,361

346 Berechne mit dem Taschenrechner und beachte dabei, dass du die Klammern
schon im Kopf auflösen kannst, bevor du die Rechnung eingibst!
a) 48,8 + (−17,98) =

(−1987,67) + 45,71 =
73,549 − (−98,99) =
−38,691 − 621,77 =

b) 390,452 − (−18,593) =
41,78 + (−128,95) =
−531,598 + (−319,88) =
(−76,639) − (−319) =

Tipp 4.9
Beachte, dass der Bruchstrich eine Klammer ersetzt! Beim Eintippen in den
Taschenrechner musst du daher Klammern verwenden!

1 +
2 + 3
4 + 5

= 1 + (2 + 3)/(4 + 5)

347 a) 287
456

; 11
10
;

0,151
b) −0,36; −0,013;
−0,1

347 Nimm deinen Taschenrechner zu Hilfe, um die Lösungen zu berechnen!

a)
8
19
−

3
8
+

7
12
=

4
5
+

9
10
−

3
5
=

7
15
− 0,316 =

b)
−3,2

8,1 + 0,79
=

2,8
102,7 − 312

=

1,7 − 3,9
21,8 + 0,1

=

348 Sie darf noch
um 562,78 €
überziehen.

348 Frau Herbstberger hat bei der Bank einen Überziehungsrahmen von 6000 €. Sie
kann deshalb ihr Konto bis zu diesem Betrag überziehen. Der letzte Kontostand war
2487,47 € im Soll. Danach wurden Rechnungen von 1830 € und 1119,75 € bezahlt. Wie
viel darf sie noch überziehen? Warum sind Kontoüberziehungen nicht ratsam?

349 2529,42 €
349 Aus einem Kontoauszug: Die roten Zahlen geben die Abzüge an, die schwarzen
die Gutschriften. Leider wurde der aktuelle Kontostand gelöscht. Kannst du ihn wieder
berechnen?

alter Kontostand 1344,61 €
Kontoauszug vom 15.8. bis 20.8.2016, Eingänge, Ausgänge
Datum Ausz.Nr. Buchungstext Ein/Ausg. €
15.8.2016 999999999 Raxseilbahn um 9.26 –16,40
15.8.2016 999999999 Möbelhaus um 18.58 –102,80
16.8.2016 999999999 Bankomat um 10.00 –60,00
16.8.2016 999999999 Gutschrift Lohn 1856,17
16.8.2016 999999999 Tankstelle um 10.38 –61,63
17.8.2016 999999999 Spielzeugabteilung um 11.57 –22,47
17.8.2016 999999999 Lastschrift Strom/Gas –92,40
17.8.2016 999999999 Ihr Supermarkt um 13.59 –60,66
17.8.2016 999999999 Bankomat um 14.17 –90,00
20.8.2016 999999999 Jugendgästehaus um 9.37 –165,00

350 Erfinde selbst ein Beispiel, in dem Kontobewegungen (Abzüge, Gutschriften) ange-
geben werden! Verwende dazu möglichst realistische Angaben!
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351 18 n. Chr. 351⋆ Der Dichter Ovid wurde im Jahr 43 v. Chr. geboren und starb mit 60 Jahren. In
welchem Jahr ist Ovid gestorben?

Zeitrechnung
Unsere Zeitrechnung stammt vomMönchDionysius Exiguus († um 545). Er berechnete
aus dem Neuen Testament den Zeitpunkt der Geburt Jesu Christi für das Jahr 754 ab
urbe condita (seit der Gründung Roms). Da er die Null noch nicht kannte, bezeichnete
er das erste Jahr mit einer Eins. Daher muss man beim Wechsel der Zeit

”
vor“ in die

Zeit
”
nach“ ein Jahr einfügen! Übrigens machte er einen Fehler, Christi Geburt war

etwa 5 nach Christi Geburt.

352 Richtig
ist (3).

352I1)H1
K2 Kaiser Augustus wurde 63 v. Chr. geboren und 76 Jahre alt. In welchem Jahr starb

er? (Berücksichtige die Information im obigen Kästchen!)
(1)○ 12 n. Chr. (2)○ 33 n. Chr. (3)○× 14 n. Chr. (4)○ 15 n. Chr.

353I1)H1
K2 a) Versuche den Term (+29) − (−12) − (+13) − (−18) durch das Setzen von zu-

sätzlichen Klammern so zu verändern, dass möglichst viele verschiedene Ergebnisse
herauskommen!
b) Denk dir selbst eigene Terme aus, die durch das Setzen von zusätzlichen Klammern
zu verschiedenen Ergebnissen führen!

4.7 …multiplizieren und dividieren –
Multiplikation und Division rationaler Zahlen

Multiplikation und Division rationaler Zahlen
Das Multiplizieren und Dividieren von rationalen Zahlen funktioniert genauso
wie das Rechnen mit Brüchen und Dezimalzahlen (vgl. dazu MatheFit2, Kapitel 5),
zusätzlich müssen noch die Vorzeichenregeln beachtet werden.

Multiplikation
z1
n1
⋅
z2
n2
=

z1 ⋅ z2
n1 ⋅ n2

,

wobei n1, n2 ≠ 0

Brüche werden miteinander multipli-
ziert, indem man die Zähler und Nen-
ner miteinander multipliziert.

Division
z1
n1
∶
z2
n2
=

z1
n1
⋅
n2
z2
=

z1 ⋅ n2
z2 ⋅ n1

,

wobei n1, n2, z2 ≠ 0

Brüche werden dividiert, indem man
mit dem Kehrwert des zweiten Bruchs
multipliziert.

Bei Division und Multiplikation mit Dezimalzahlen kannst du, wie bei den ganzen
Zahlen, zuerst das Vorzeichen anschreiben und dann die Rechnung ohne Vorzeichen
ausführen.

Z. B. (−19,5) ∶ (2,6) = −7,5
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354 a) 16, −27, −14
b) −0,72; 2,7; 3,6

354I1)H2
K1 Berechne die Produkte! Bestimme zuerst das Vorzeichen!

a) 0,5 ⋅ (−4) ⋅ (−8) =
(−5) ⋅ (−6) ⋅ (−0,9) =
5 ⋅ (−0,7) ⋅ 4 =

b) (−0,6) ⋅ (−3) ⋅ (−0,4) =
1,8 ⋅ (−5) ⋅ (−0,3) =
(−0,9) ⋅ 10 ⋅ (−0,4) =

355 Um
Vorzeichen und
Rechenzeichen klar
zu trennen.

355 Paula Kuddelmuddel fragt sich, warum in der vorigen Aufgabe (354) manche Zahlen
mit Klammern angeschrieben werden und manche nicht. Kannst du ihr das erklären?

356 a) Z. B.
(−3) ⋅ (−4) ⋅ (−1)
oder 2 ⋅ (−6) ⋅ 1
b) Z. B.
(−12) ⋅ (−2) ⋅ 2;
(−6) ⋅ (−2) ⋅ 4;
(−6) ⋅ (−2) ⋅ 4;
(−3) ⋅ (−4) ⋅ 4;
3 ⋅ 4 ⋅ 4;
(−12) ⋅ (−1) ⋅ 4 usw.
c) 1 ⋅ 2 ⋅ 3 =
1 ⋅ (−2) ⋅ (−3) =
(−1) ⋅ 2 ⋅ (−3) =
(−1) ⋅ (−2) ⋅ 3

356 Zum Knobeln!
a) Multipliziert man drei ganze Zahlen miteinander, so erhält man −12. Es gibt mehrere
Lösungen. Finde sie!
b) Multipliziert man drei ganze Zahlen miteinander, so erhält man 48. Gib mindestens
6 verschiedene Lösungen an!
c) Multipliziert man drei ganze Zahlen miteinander, so erhält man 6. Gib alle 4 Lösun-
gen an!

Tipp 4.10
Beachte! Punktrechnung vor Strichrechnung – PUSTRI!

357 a) −1,2 b) 29,6
c) 0,4 d) −0,62

357I1)H2
K1 Berechne!

a) (−0,6) ⋅ 8 + (−4) ⋅ (−0,9) = b) (−5) ⋅ (−7) + (−9) ⋅ 0,6 =
c) (−0,5) ⋅ (−12) + 0,8 ⋅ (−7) = d) 0,9 ⋅ 0,7 + (−2,5) ⋅ 0,5 =

358 a) 55 b) 20
c) 20 d) 20700
e) 0,04 f) 4

358I1)H2
K1 Schätze das Ergebnis jeweils mit einer Überschlagsrechnung ab! Überlege vorher,

welches Ergebnis am kleinsten ist.
a) 4,857 ⋅ 11,5 = b) 89,2 ⋅ 0,24 = c) 0,09 ⋅ 223,7 =
d) 235,68 ⋅ 88 = e) 3,7 ∶ 103,2 = f ) 0,45 ∶ 0,12 =

359 a) − 5
6
,

8
15
,− 6

7
b) −2, 8

3
,− 16

27
c) 20,− 5

18
,− 1

16
d) 6,− 1

9
,−10

359I1)H2
K1 Berechne, indem du zuerst das Vorzeichen bestimmst und dann mit dem Kehrwert

multiplizierst!
a) 2

3
∶ 􏿴− 4

5
􏿷 =

􏿴− 2
5
􏿷 ∶ 􏿴− 3

4
􏿷 =

􏿴− 2
7
􏿷 ∶ 1

3
=

b) 􏿴− 3
4
􏿷 ∶ 3

8
=

􏿴− 4
5
􏿷 ∶ 􏿴− 3

10
􏿷 =

8
9
∶ 􏿴− 3

2
􏿷 =

c) 􏿴− 4
1
􏿷 ∶ 􏿴− 1

5
􏿷 =

5
6
∶ 􏿴− 3

1
􏿷 =

􏿴− 5
8
􏿷 ∶ 10

1
=

d) (−3) ∶ 􏿴− 1
2
􏿷 =

2
3
∶ (−6) =

8 ∶ 􏿴− 4
5
􏿷 =

360 a) 1 b) −1,2
c) −3,5 d) 2,4
e) −4 f) −2,3

360I1)H2
K1 Berechne die folgenden Divisionen!

a) (−0,6) ∶ (−0,6) = b) (−3,6) ∶ 3 = c) 17,5 ∶ (−5) =
d) (−12) ∶ (−5) = e) 4,8 ∶ (−1,2) = f ) (−9,43) ∶ 4,1 =

361I1)H3
K2 Vier Freundinnen gehen in die Pizzeria. Die Rechnung beträgt 54,40 Euro. Hannah

bezahlt 16 + 38,40 ∶ 4 = 25,60. Der Rest teilen sich die anderen drei Freundinnen
gleichmäßig untereinander. Erfinde eine Geschichte, die zu dieser Aufteilung passt! 362

”
Vervielfachen“
stimmt nur für
Zahlen > 1. Kleiner
wird die Zahl auch,
wenn du …

362I1)H4
K2 Paul Kuddelmuddel stellt fest:

”
Wenn ich eine Zahl mit einer anderen multipliziere,

wird die Zahl immer größer, denn multiplizieren heißt vervielfachen!“ Was sagst du
dazu? (Tipp: Mache eine Tabelle, mit deren Hilfe du die verschiedenen Fälle studierst!)
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363 a) 0,1 b) –5
c) –5,6 d) 0

363 Berechne das Ergebnis und beachte dabei die Klapustri-Regel!
a) 1,2 ∶ (−4) + (−2) ∶ (−5) = b) (−3,3) ∶ 1,1 + 3,4 ∶ (−1,7) =
c) (−12,6) ∶ (4,2) − (−24,7) ∶ (−9,5) = d) (−11,4) ∶ (−3,8) − (−25,5) ∶ (−8,5) =

364 Richtig
sind (1) und (4).

364I1)H3
K3 Sind die rechte und die linke Seite wirklich gleich?

gleich nicht gleich
(1) (+2) ⋅ [(−3)–(−8)] = (+2) ⋅ (−3)–(+2) ⋅ (−8) ○× ○
(2) [(−5) ⋅ (+4)] + (+7) = (−5) ⋅ (+7) + (+4) ⋅ (+7) ○ ○×
(3) (+9) + (−3) ⋅ (−7)–(+5) = [(+9) + (−3)] ⋅ [(−7)–(+5)] ○ ○×
(4) (−36) ∶ [(−4] + (+6)] = (−36) ∶ (−4) + (−36) ∶ (+6) ○× ○

Sara ist heute ein wenig faul und will die Rechenaufgaben
gar nicht mehr lösen, sie will auch nicht mehr nachdenken
und überhaupt und sowieso.

”
Tommilein!“ , schmeichelt

sie ihrem Bruder.
”
Möchtest du nicht ein paar Aufgaben

für mich rechnen? Du bist doch so gut in Mathe!“ Tom
antwortet:

”
Wenn du Tommilein zu mir sagst, dann mach

ich gar nix, ich bin doch kein kleines Kind mehr. Und wieso rechnest du nicht mit dem
Taschenrechner, das geht doch viel schneller und ist noch dazu lustig.“ Und damit sie
nicht noch einmal Tommilein sagt, erklärt Tom seiner Schwester schnell, wie man
Multiplikationen und Divisionen mit dem Taschenrechner durchführt.

Berechnungen mit dem Taschenrechner
Dein Taschenrechner kennt Klammern und auch Vorzeichenregeln. Beim Eingeben
von längeren Rechnungen musst du darauf achten, dass du genau bist.

Berechne z. B. folgende Rechnung mit dem Taschenrechner:
(−6,2) ⋅ (23,57 − 8,5) =

Das Ergebnis lautet: -93,434

Bruchrechnungen gibst du folgendermaßen ein:
2

4 ⋅ 3 + 5

Das Ergebnis lautet 2
17
.

Natürlich kannst du Teile der Rechnung auch ohne
Taschenrechner im Kopf berechnen. Das erspart
Zeit und Arbeit. Du musst nur Vorzeichen- und Klammerregeln beachten.

365 a) 24,4
b) −33,2 c) −6,939
d) −15,6
Überprüfung durch

”
händisches“
Nachrechnen 365I1)H2

K1 Berechne mit dem Taschenrechner! Wie könntest du überprüfen, ob dein Taschen-
rechner tatsächlich alle Rechenregeln genau einhält?
a) 86,4 − 246 ∶ 3 + 2,5 ⋅ 8 = b) (86,4 − 246) ∶ 3 + 2,5 ⋅ 8 =
c) (86,4 − 246) ∶ (3 + 2,5 ⋅ 8) = d) 86,4 − (246 ∶ 3 + 2,5 ⋅ 8) =
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366 a) 77 b) 50
c) 73 d) −9,716
e) −0,477 f) 1,694

366I1)H2
K1 ⋆ Taschenrechnermarathon:

a)
467812 + 45 ⋅ 788

19 ⋅ 344
= b)

16758 + 77618 − 11526
6 ⋅ 318 − 251

=

c)
5339585

829 ⋅ 95 − 85 ⋅ 66
= d)

17,58 ⋅ 1,789 − 22,7 ⋅ 18,47
2,57 ⋅ 10,2 + 13,7

=

e)
7,81 ⋅ 6,11 − 431,306

805
= f )

4,51 ⋅ 3,99 + 24,819
8,16 + 7,99 − 1,12 + 10,25

=

367 C)367 Theodoras Taschenrechner ist kaputt. Die 1 lässt sich nicht eintippen. Wenn sie
auf die 1 tippt, um sie einzugeben, erscheint nicht einmal eine Leerstelle. Ohne das zu
bemerken, hatte ihr Banknachbar eine 6-stellige Zahl eingetippt und auf dem Display
erschien 8773. Wie viele verschiedene 6-stellige Zahlen könnte er eingegeben haben?
A) 20 B) 16 C) 15 D) 12 E) 9

368 a) 3,625
b) 6489,86
c) 1,0475

368 Berechne mit dem Taschenrechner!)
a) (37 + 79) ∶ (72 − 40) = b) (79,3 + 62,4) ⋅ (46,7 − 0,9) =
c)⋆ (7,4 − 2,1 + 3,08) ∶ (10,2 − 2,2) =

369 Aussage ist
falsch, da bei
Multiplikation mit
+1
−1 = −1 der Wert
des Quotienten
verändert wird.

369I1)H4
K3 Ist die Aussage richtig oder falsch? Finde geeignete Beispiele, die deine Entschei-

dung begründen!
„Wenn bei einem Quotienten der Zähler mit +1 und der Nenner mit −1 multipliziert
wird, so ändert sich der Wert des Quotienten nicht.“

4.8 Exercises und Ausblick
4.8.1 Exercises

vocabulary
rational number rationale Zahl
sign of a number Vorzeichen einer Zahl
scientific calculator Taschenrechner
bank account Bankkonto
fraction Bruchzahl
integer ganze Zahl
absolute value Betrag einer Zahl
opposite number Gegenzahl

370 (1) 3
10

(2) 7
1000

(3) − 59
10

370 Write each number as a fraction!
(1) 0,3 (2) 0,007 (3) –5,9

371 a) 2
3
b) − 7

3

371 Which of the given numbers is larger? Try to explain how you came to your answer!
a) 2

3
,
1
4

b) − 7
3
,− 11

3

372 800 dollars372 Sally has 200 dollars left in her bank account. She needs to spend 800 dollars for
the rent and 200 dollars for food and gas. How much money does she owe the bank?



i
i

i
i

i
i

i
i

74 4 Neu und doch schon bekannt – Die rationalen Zahlen

373 a) 4) b) 1) c) 7)
d) 2) e) 5) f) 6)
g) 3)

373 Use your scientific calculator to compute the following calculations! Match the
result to an answer on the right side. You can use the key marked +/− or (−) to change
the sign of a number.
a) −3 + 16 − (−5) = 1) −16
b) (3 − 5)(6 + 2) = 2) 327
c) 17(−23) + 2 = 3) 0,5
d) 5 − (3 − 17)(−2 + 25) = 4) 18
e) (−4)(−2,25)(−10) = 5) −90
f ) −1,5 − 2,25 − (−4,59) = 6) 0,84
g) 4−5

−2 = 7) −389

374 a) −45 b) 2
c) − 1

4
d) 10

e) −264 f) −2

374 Compute without a calculator!
a) −14 + (−31) = b) −16−8 = c) 1

2
− 3

4
=

d) −(−8) − (−2) = e) −11 ⋅ 24 = f ) 46 ∶ (−23) =

375 Z. B.
(+5) ⋅ (−4) = −20;
(+5) ⋅ | − 4| = +20,
opposite number
–20

375 Tom says:
”
If you multiply any integer with a negative rational number, the follo-

wing will also lead to the same result:
(1) First you multiply the integer by the absolute value of the rational number.
(2) Second you choose the opposite number of the result.“
Justify if Tom is right by finding 3 examples for the way given above!

376 (1) –, (2) +,
(3) –

376 Which sign has the product of 3 rational numbers,
(1) from which two are positive and one is negative,
(2) from which two are negative and one is positive,
(3) from which all three are negative?

377 (1) richtig, (2)
falsch;
􏿗+ 12

5
􏿗 = 􏿗− 12

5
􏿗 , (3)

richtig, (4) richtig

377 Which of the following is right? What would be the right answer if they are wrong?
(1) | − 0,7| = 7

10
(2) 􏿗+ 12

5
􏿗 > 􏿗− 12

5
􏿗 (3) − 􏿗− 1

2
􏿗 = − 1

2
(4) −| + 0,4| < 0,4

4.8.2 Ausblick

In diesem Kapitel hast du wieder eine neue Zahlenmenge kennen gelernt, die rationalen
Zahlen. Das ist aber noch nicht alles, was die Mathematik zu bieten hat. Im Laufe der
nächsten Schuljahre wirst du noch weitere Zahlenmengen kennen lernen. Die Zahl Pi
(π ) – eine unendliche nicht periodische Dezimalzahl – kommt zum Beispiel noch in
keiner Zahlenmenge bis jetzt vor, da sie nicht als Bruch darstellbar ist und daher als
irrationale Zahl bezeichnet wird. Doch dazu ein anderes Mal mehr.

N Q RZ

Natürliche Zahlen: 0, 1, 2, 3, …, 198,…
Ganze Zahlen: –58, …, –1, 0, +1, …
Rationale Zahlen: –3,5; …; –3; …; –2,4; …; 0; …, 0,5; …;
+1; …
Reelle Zahlen: –4,131131113…; …; –4,3; …; 0; …, 0,5;
…; +1; …; π ; …
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4.9 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck
378 A ∧= –0,6; B ∧=
−2 1

3
; C ∧= –4; D ∧=

–4,8; E ∧= –6,6

378I1)H3
K1 Zu welchen Buchstaben gehören die Zahlen −2 1

3
; –4,8; –4; –6,6; –0,6?

ABCDE

−7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 10

379 A 6
5
und 1,2; B

− 3
1
und −3,0; C − 9

2
und −4,5

379I1)H3
K2 Ordne den Buchstaben A, B und C jeweils eine Bruchzahl und eine Dezimalzahl

zu!
ABC

−5 −4 −3 −2 −1 10

380 Richtig
ist (3).

380I1)H3
K2 Welche Aussage stimmt bei Aufg. 379? Kreuze an!

(1)○ Zwischen A und C liegen genau fünf ganze Zahlen.
(2)○ Zwischen A und B liegen genau zehn Dezimalzahlen.
(3)○× Zwischen B und C liegen unendlich viele Bruchzahlen.
(4)○ Zwischen A und B liegen nur negative Zahlen.

381I1)H1
K1 Kennzeichne folgende Zahlen auf einer Zahlengeraden!

(1) -¾ (2) -1,25 (3) +2,5 (4) +3½

382 a) −1
b) 6,3
c) −9
d) − 5

4
e) 2,4
f) − 1

4

382I1)H2
K1 Berechne im Kopf!

a) 1,7 ∶ (−1,7) = b) 4,8 − (−1,5) = c) −3 ⋅ (−5) + 6 ⋅ (−4) =
d) − 3

4
− 0,5 = e) −0,96 ∶ (−0,4) = f ) − 3

10
∶ 6

5
=

383 a) z. B.-1,1;
-1,2; -1,3 b) z. B. 0,1;
0,2; 0,3

383I1)H1
K1 Schreibe drei Zahlen zwischen a) (-1) und (-2) b) 0 und (+1) auf!

384 Falsch ist (1).
Richtig ist: Alle
ganzen Zahlen sind
rationale Zahlen.

384I1)H3
K3 Paula Kuddelmuddel hat diese Zahlenmengengeschichte noch immer nicht so ganz

verstanden. Welche Aussagen sind richtig, welche falsch? Stelle die falschen Aussagen
richtig!

stimmt stimmt nicht
(1) Alle rationalen Zahlen sind auch ganze Zahlen. ○ ○×
(2) Die Menge der natürlichen Zahlen ist eine Teilmenge

der ganzen Zahlen und die ganzen Zahlen sind eine
Teilmenge der rationalen Zahlen.

○× ○

(3) Alle rationalen Zahlen können als Brüche dargestellt
werden.

○× ○

(4) Alle negativen Zahlen gehören zu den ganzen Zahlen. ○× ○

385 –2,5; Wenn
man 3,25 durch
–1,3 dividiert,
erhält man das
richtige Ergebnis,
weil Multiplikation
und Division
umgekehrte
Rechenoperationen
sind.

385I1)H4
K1 Welche Zahl ergibt mit -1,3 multipliziert 3,25? Begründe, welche Rechenoperation

du angewendet hast, um zum richtigen Ergebnis zu kommen!

386 − 5
4
ist größer

als − 3
2
, da − 5

4
auf

der Zahlengeraden
rechts von − 3

2
liegt.

386I1)H4
K2

�
�

�
� Größenvergleich: Gegeben sind die Zahlen − 5

4
und − 3

2
. Begründe in Worten und

anhand einer Darstellung der beiden Zahlen auf der Zahlengeraden, warum − 5
4
größer

ist als − 3
2
!

original BIST-
Aufgabe von Peschek
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387 (4) Die
Durchschnittstem-
peraturen beider
Länder sind zwar
nahezu gleich, die
Temperaturunter-
schiede sind aber
in Österreich viel
größer.
(5) Der
Durchschnittswert
hat erst dann eine
Aussagekraft,
wenn die
Spannweite
(Minimum und
Maximum)
bekannt ist.

387I1)H3
K1

�
�

�
� Durchschnittstemperaturen:
Tageshöchsttemperaturen in ℃ – April 2003:

Österreich Irland
1 12,4 13,2
2 14,1 13,5
3 7,9 14,1
4 8,6 17,7
5 9,1 11,9
6 1,3 9,1
7 -0,2 8,9
8 2,2 9,5
9 7,2 10,1

10 9,1 8,6
11 5,5 10,6
12 8,8 11,1
13 14,2 10,9
14 15,9 16,6
15 17,7 17,3
16 13,2 18,9
17 14,0 19,0
18 16,4 15,2
19 15,3 11,7
20 17,4 11,9
21 18,9 10,2
22 20,1 14,8
23 15,7 13,7
24 16,0 11,9
25 20,1 15,3
26 22,0 15,1
27 15,2 16,7
28 21,0 15,3
29 27,3 14,4
30 22,6 13,7

(1) Welchen Wert hat die Temperatur am kältesten

Tag in Österreich? –0,2 ° C
Welchen Wert hat die Temperatur am wärmsten Tag

in Österreich? 27,3 ° C
Welchen Wert hat die Temperatur am kältesten Tag

in Irland? 8,6 ° C
Welchen Wert hat die Temperatur am wärmsten Tag

in Irland? 19,0 ° C
(2) Berechne die Durchschnittstemperatur für Ös-

terreich: 13,6 ° C
(3) Berechne die Durchschnittstemperatur für Ir-

land: 13,4 ° C
(4) Vergleiche die Durchschnittstemperaturen der
beiden Länder! Was fällt dir auf?
(5) Welche Aussagekraft hat in diesem Beispiel der
Durchschnittswert?

BST-Aufgabe Quel-
lenangabe fehlt!

388 −2,8

388I1)H2
K1 Das Thermometer zeigt −5,6 ℃ an. Im Laufe des Tages nimmt die Temperatur um

2,8 ℃ zu. Welche Temperatur zeigt das Thermometer nun an?

389 D) 389 ♦Welche der fünf Zahlen ist die größte?
A)

1
2
− 1

3
B)

1
2
+ 1

3
C)

1
2
⋅ 1
3

D)
1
2
∶ 1

3
E)

1
3
∶ 1

2


